



# జాతీయ రాజకీయాల

2023

### తెలంగాణలో తల్లిబడ్డ సురక్షితం

**ప్రభుత్వ దవాఖానల్లో ప్రసవాలు**

2014లో: **32** శాతం

ఇప్పుడు: **76.3** శాతం

**మాతృమరణాలు (వెయ్యి మందికి)**

2014లో: **92**

ఇప్పుడు: **43**

**శిశుమరణాలు (వెయ్యి మందికి)**

2014లో: **39**

ఇప్పుడు: **21**



ఆరు నెలల కాలానికి పాటు... కంపెనీల పరిశ్రమలు... కంపెనీల పరిశ్రమలు... కంపెనీల పరిశ్రమలు...

కాంగ్రెస్కు ఓటేసినందుకు కర్ణాటక రైతులు పడుతున్న తీవ్రతల నిదర్శనమే దృశ్యం



నమస్కల పరిష్కారం కోసం రోడ్లెక్కిన కర్ణాటక రైతులు



ఇప్పటికే సత్తం



# కర్ణాటక కర్ణాటకలు

## ఆర్మీల కాంగ్రెస్ పాలనలో అస్తవ్యస్తం

**కూట్టి రాయి** తియ్యలేనోడు పట్టి రాయి తీస్తుంటే సమ్మదమా? వనరులు పుష్కలంగా ఉన్నప్పటికీ పాలన చేతగాక కన్నడ రాష్ట్ర ప్రజలను అప్పుకట్టల పాలు చేస్తున్న కాంగ్రెస్ పాలకులు.. బతుకమ్మను పేర్చినట్లు వనరులల్ని ఒక్కొక్కటి సమకూర్చుకుంటూ ఎదుగుతున్న పడెండ్ల పసికూన తెలంగాణను ఆగం చేసేందుకు గ్యాంబిల్ హామీతో చూటల గారడీతో ఏమాత్రం న్నారు. అవినీతి పాలకుల 'చేట్ల'లో నలిగిపోతున్న కన్నడిగుల గతి తెప్పకుండామా..? పాలనా పగ్గాలు బడలాయిద్దామా.. వద్దా? తేలుకునేముందు కన్నడ నాలు కాంగ్రెస్ అడుతున్న తొండి అటను పరిశీలిద్దాం!

- ఎన్నికల ముందు ఇచ్చిన 5 గ్యారంటీలు అట్టర్ ఫ్లాష్
- హామీలను అమలు చేయడంలో చేతులెత్తేసిన కాంగ్రెస్
- రాష్ట్రమంతటా కరెంటు కోతలు.. ప్రశ్నిస్తే రైతుల అరెస్టులు
- తాగు, సాగు నీటికి కష్టాలు.. రైతుల అత్తహత్యలు
- ఎడాపెడా విద్యుత్తు చార్జీల మోత.. టారిఫ్ల వాత
- నమస్కలను పట్టించుకోకుండా నిర్దా, డీకే కుర్చీలాట
- ఇలాంటి కాంగ్రెస్ ను నమ్మితే, తెలంగాణ ఆగమాగమే

**సిఎం కుర్చీలాట మొదలు**

నవాలక్ నమస్కలతో రాష్ట్ర ప్రజానీకం ఇబ్బందులు పడుతుంటే అధికార కాంగ్రెస్ పార్టీలో మాత్రం అధిపత్య పోరు తాండ్రాయికి చేరింది. సిద్ధరామయ్యను సీఎంగా.. డిప్యూటీ సీఎం డీకే శివకుమార్ పైకి స్థాపించినప్పటికీ, లోలోన అనంతవల్లితో రగిలిపోతున్నారు. ఈ వ్యవహారం క్యాంపు రాజకీయాల వరకు వెళ్లింది. డీంతో ఎప్పుడు ఎవరు తిరుగుబాటు చేస్తారో? ఎప్పుడు ప్రభుత్వం కూలిపోతుందో? అనేలా పరిస్థితులు దిగజారాయి. సీనియర్ మంత్రి సతీశ్ జార్జిహోళి వంటి మరెవరైనా మంది నేతలు కూడా సీఎం రేసులోకి వస్తున్నారు.

**కర్ణాటక ప్రజల పరిస్థితి** పెనంమీద నుంచి పొయ్యిలో పడ్డట్లు తయారయ్యింది. కొలుపుదీసిన ఆరు నెలల్లోనే యావత్తు కర్ణాటకను కాంగ్రెస్ కనావికలు చేసింది. ఎన్నికల ప్రచారంలో '5 గ్యారంటీల ప్రకటనలు' మానీ ఆశపడ్డ కన్నడిగులకు హస్తం పార్టీ నిరాశీ మిగిలింది. కరెంటు కోతలు, సాగు, తాగునీటికి కష్టాలు, రైతుల అత్తహత్యలు, పెన్షన్ల అవినీతి, దిగజారిన శాంతిభద్రతలు, పడకేసిన పారిశ్రామికం, కంపెనీల పరిశ్రమలు, పడకేసిన రియల్ ఎస్టేట్, ట్యాక్సుల పేరిట వాత, ప్రభుత్వంలో అస్థిరత వెదకే 'కాంగ్రెస్ కు ఎందుకు ఓటేకామా?' అని కర్ణాటక ప్రజలు రోజూ తలబాదుకొంటున్నారు. ఇది కర్ణాటకలో ఆరు నెలల కాంగ్రెస్ పాలన రిపోర్ట్ కాదు.

## 5 గ్యారంటీలపై అబద్ధపు ప్రచారం

- 1 గ్యూజెట్టి:** ఈ స్కీం ద్వారా ప్రతి ఇంటికి 200 యూనిట్ల ఉచిత విద్యుత్తు ఇస్తామని నవాలక్ కోర్టులు పెట్టింది. రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 2.14 కోట్ల కుటుంబాలకు లబ్ధి చేకూరుతుందనకుంటే 8 లక్షల కుటుంబాలకే పరిమితం చేశారు. చార్జీలను పెంచడమే కాక అర్హుల ఎంపికలో కొత్త నిబంధనలు వచ్చే బస్సు, ఇప్పుడు 40 తీసుకొచ్చారు. డీంతో బిల్లు గతం కన్నా మూడింతలు ఎక్కువ వస్తుందని ప్రజలు గగ్గోలు పెడుతున్నారు.
- 2 శక్తి:** ఈ స్కీంకు నిధుల కటకట పుర్రడింది. అంపనాలకు మించి మహిళలను ప్రోత్సహించే వినియోగస్తులంతో డీకేతో మోత మోగింది. డీంతో ప్రభుత్వం అనేక మార్గాల్లో బస్సు సర్వీసులను నిలిపివేసింది. గతంలో 10 నిమిషాలకు వచ్చే బస్సు, ఇప్పుడు 40 నిమిషాలకు రావల్సిందిగా మహిళలు మండిపడుతున్నారని 'ది హిందూ' స్యూస్ రిపోర్ట్ ఇటీవల చేసిన సర్వే సారాంశం.
- 3 గృహలక్షి:** ఇప్పటివరకు వివిధ పోర్ట్ల ద్వారా 1.9 కోట్ల మంది మహిళలు ఈ స్కీం క్రింద పేర్లు నమోదు చేసుకున్నారు. ఎంపికైనట్లు ఫోన్లకు మెస్సేజీలు వచ్చాయి. డబ్బులు కొన్ని వందల మందికి వచ్చాయి.. అదీ ఒక్క నెల మాత్రమే. మహిళలకు నెలకు రూ.2 వేలు సాయం చేస్తామని మాట తప్పడాన్ని నిరసిస్తూ మహిళలు సీఎం సిద్ధరామయ్యతోనే వాగ్వాదానికి దిగిన ఘటన ఇటీవల సంవలసమయ్యింది.
- 4 యువనిధి:** ఈ స్కీం కింద గ్రామ్యయేషన్ పూర్తయిన నిరుద్యోగులకు నెలకు రూ.3,000, డిప్యూటీ సీనియర్లకు రూ.1,500 నిరుద్యోగ భృతిగా చెల్లిస్తామని కాంగ్రెస్ హామీ ఇచ్చింది. రెండేండ్లపాటు ఈ భృతి కొనసాగుతుందని వేస్తూ మిగతా 5 కిలోల ఈ స్కీం ఇంకా ప్రారంభం కాలేదు. రాష్ట్రంలో నిరుద్యోగుల లెక్కలు తెలియార్థి ఉన్నదని కాలయాచన చేస్తున్నది.
- 5 అన్నభాగ్య:** అధికారంలోకి రాగానే స్కీం ప్రారంభిస్తామని ప్రకటించిన కాంగ్రెస్.. ఉచిత బియ్యం సరఫరా చేయడంలో వెలులయ్యింది. బియ్యం దొరకడం లేదంటూ గగ్గోలు పెడుతున్నది. మొత్తం 10 కిలోల కేంద్రం ఇచ్చే 5 కిలోల బియ్యం పంపిణీ చేస్తూ మిగతా 5 కిలోల బియ్యం నగదును జమ చేస్తామని చెప్పకొచ్చింది. అర్హులకు నెలకు రూ.170 జమ చేస్తున్నట్లు వెల్లడించింది.

రికార్డు నమయ్యేంతో ఎన్నికల్లో ఇచ్చిన 5 గ్యారంటీలను కర్ణాటకలో పూర్తిగా అమలు చేశామని గవ్నాలకు పోతూ కాంగ్రెస్ చేస్తున్న ప్రచారమంతా బాటకమేనని తెలిపింది. గృహశక్తి, శక్తి, గృహలక్షి, యువనిధి, అన్నభాగ్య వంటి ఐదు గ్యారంటీల అమలులో 'చేతులెత్తేసింది. ఇది వాలదన్నట్లు తెలంగాణ ప్రజలను మభ్య పెట్టేందుకు కర్ణాటకలో పథకాలను విజయవంతంగా అమలు చేసినట్లు ప్రచారం చేస్తున్న కాంగ్రెస్ పై మేధావి వర్గాలు మండిపడుతున్నాయి.

**తాగునీటి కష్టాలు**

కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి రాగానే బెంగళూరుతోపాటు పరిసర 110 గ్రామాల ప్రజలకు నీటి కష్టాలు మొదలయ్యాయి. కావేరి ప్రాజెక్టు-5 పనులు నత్త నడకన్న కొనసాగుతుండటమే దీనికి కారణం. వచ్చే డిసెంబర్ నాటికి 4 లక్షల కుటుంబాలకు నల్లా కనెక్షన్తోపాటు నీటిని సరఫరా చేయడమే లక్ష్యంగా రూ.5,500 కోట్లతో 2007లో ఈ ప్రాజెక్టు పనులు ప్రారంభించారు. నిధుల విమడం, అవినీతి ఆరోపణలతో పనుల్లో జాప్యం నెలకొన్నది. డెడ్లైన్లకు ఇంకా నెల గడువు ఉండగా, 15 శాతం పనులు పూర్తి కావాలి ఉన్నది. పనులు పూర్తయిన 51 గ్రామాల్లో నీటి సరఫరా జరగలేదు. ఇందుకోసం రోజూ 77 కోట్ల లీటర్ల నీరు అవసరమవుతుంది. ఇందుకు కావేరి మేనేజ్మెంట్ అథారిటీ అనుమతులు ముందుగా తీసుకోవాలి. ఆ ప్రక్రియ ఇంకా జరగలేదని అధికారులు చెబుతున్నారు.

## రియల్ ఎస్టేట్ ధమాల్

సీలికాన్ వ్యాలీ అఫ్ ఇండియాగా పిలిచే బెంగళూరులో రియల్ ఎస్టేట్ ధమాల్ అయ్యింది. కాంగ్రెస్ అసమ్మర్థ విధానాలు, ప్రభుత్వంలో పేరుకుపోయిన అవినీతి, పాలనల అమలులో వేగం లేకపోవడంతో కొనుగోలుదారులు, పారిశ్రామికవేత్తలు ఇతర నగరాలకు వెళ్తున్నారని స్థిరాస్తి రంగ నిపుణులు విశ్లేషిస్తున్నారు. వెస్ట్ యన్, సీటిఆర్, కుప్పన్ అండ్ వెక్స్ట్, ఆనర్స్ వంటి ప్రఖ్యాత రియల్ ఎస్టేట్ సంస్థల నివేదికలు బెంగళూరులో రియల్ ఎస్టేట్ పడిపోయిందని పేర్కొన్న విషయాన్ని బెంగళూరు రియల్టర్ల ఊటంకిస్తున్నారు.



కాంగ్రెస్ విలువబడి.. కార్మికుల పని బీకబ్బో పడి..



**పడకేసిన పారిశ్రామికం**

విద్యుత్తు కోతలు పారిశ్రామికపరిశ్రమల కలపక పడుతున్నాయి. ఇప్పటికే కుడెలైన బజ్జారి జిల్లాలో తీవ్ర పరిస్థితులకు కాంగ్రెస్ సర్కారు విద్యుత్తు ఫోకె ఇచ్చింది. పండుగ సీజన్ నేపథ్యంలో వేల కోట్ల విలువైన ఆర్డర్లను ఒప్పాకొన్నామని, విద్యుత్తు కోతలు విధిస్తే, బిల్లులను ఎలా డెలివరీ చేస్తామని పరిశ్రమల యజమానులు మండిపడుతున్నారు. పగటిపూట 8-12 గంటలపాటు, రాత్రిపూట దాదాపు పూర్తిగా కరెంటు కోతలు విధిస్తున్నారని వాపోతున్నారు.

**కంపెనీల పరిశ్రమలు**

సర్కారు అసమ్మర్థ విధానాలు, ఉదాసీన వైఖరితో పరిశ్రమల కర్ణాటకను వదిలి ఇతర ప్రాంతాలకు తరలిపోతున్నాయి. ఎలక్ట్రానిక్స్ దిగ్గజం కేన్సె్ బెంగాలూర్ తొలుత మైసూరులో రూ.2,800 కోట్లతో ఫ్యాబ్ను ప్రారంభించాలని నాలుగు నెలల కంటే ప్రతిపాదనలు పంపింది. సర్కారు నుంచి సమాధానం రాకపోవడంతో కంపెనీ ప్రతినిధులు స్టాంట్ ను తెలంగాణకు తరలించారు.

**గ్రెడెన్స్ వ్యాల్వల ట్యాక్స్**

ప్రజలపై కాంగ్రెస్ పన్నుల భారం మోపుతున్నది. బెంగళూరు, పరిసర ప్రాంతాల్లోని కమర్షియల్ స్థలాలపై పన్నులు 25-70 శాతం మేర పెంచబడింది. 'గ్రెడెన్స్ వ్యాల్వల' పేరుతో ఆక్టోబర్ 1 నుంచి కొత్త విధానం అమల్లోకి వచ్చింది. బెంగళూరుకు దూరంగా, మౌలిక వసతులే లేని ఏడు జిల్లాలలోని జాగాలపై 50 శాతం మేర పన్ను పెంచడం విమర్శలకు తావిస్తున్నది. తెలంగాణ ఎన్నికల్లో డబ్బు పంపిణీ కోసమే ఈ ట్యాక్స్ తీసుకొచ్చారన్న విమర్శలు కూడా వ్యక్తమయ్యాయి.

## కరెంటు కోసం రైతుల నిరసన.. అరెస్టులు

వ్యవసాయానికి నిరంతర విద్యుత్తును సరఫరా చేస్తామని చెప్పి అధికారంలోకి వచ్చిన కాంగ్రెస్ ఇప్పుడు ఆ వాగ్దానాన్ని పక్కనబెట్టింది. కనీసం ఐదు గంటలైనా కరెంటుపెట్టడం అన్నదాతలు రోడ్లెక్కినా పట్టించుకున్న పాపాన పోలేదు. సాగునీరు అందక చేతికొచ్చిన పంట ఎండిపోతుంటే అన్నదాతలు సొంత డబ్బులతో నీటి ట్యాంకర్ల ద్వారా పంటను కాపాడుకొంటున్నారు. ప్రభుత్వ వైఖరిని నిరసిస్తూ హెస్పామ్ కార్మికులతో కలిసి ట్రాక్టర్లతో ఓ రైతు మొసలిని తీసుకొచ్చారు. గల్పూర్ జిల్లాలో ఓ రైతు వేరుగుల మందు తాగి నిరసన ప్రదర్శన చేసినట్లు తెలుస్తోంది. అందోకానల చేసిన రైతులను ప్రభుత్వం అరెస్టు చేయించడం సర్కారు విమర్శలకు తావిచ్చింది.



చాలిచాలిన కరెంటుకోసం సాగునీరు తోక ఎండిపోతున్న పంటలను కాపాడుకునే 'దాల'లో.. నిరసన

## రైతు అత్తహత్యలు.. మంత్రి కారుకూతలు

ఐదు గంటల విద్యుత్తుతో చేతికొచ్చిన పంటలు ఎండిపోయాయి. అప్పుల పాలైన రైతులు అత్తహత్యలకు పాల్పడ్డారు. కర్ణాటకలో సెప్టెంబర్ లివర్ నాటికి 800 మంది రైతులు అత్తహత్యలకు పాల్పడినట్లు అధికారిక లెక్కలే చెప్పినాయి. అయితే, రైతుల మరణాలపై వ్యవసాయ మార్కెటింగ్ శాఖ మంత్రి శివానంద్ పాటిల్ కారుకూతలు తూశారు. నేతలు, అత్తహత్య చేసుకున్న రైతు కుటుంబాలకు రూ.5 లక్షల పరిహారాన్ని ప్రభుత్వం నుంచి ఇప్పించేందుకు రైతు

## ట్రాఫిక్ కష్టాలు.. రోడ్డుమీదనే బీమావశ

మౌలిక వసతుల కల్పనను పట్టణమకావడంతో బెంగళూరులో ట్రాఫిక్ కష్టాలు అంతంతకూ పెరిగిపోయాయి. 2-3 కిలోమీటర్ల ప్రయాణానికి గంటల నమయం పడుతున్నది. ఇటీవల జరిగిన మూడు ఘటనలు బెంగళూరు ట్రాఫిక్ సమస్యకు నిదర్శనంగా నిలుస్తున్నాయి. ట్రాఫిక్లో చిక్కుకున్న ఓ మహిళా కుర్రగారును ఒలుకుంటూ మినూత్తుగా నిరసన తెలిపారు. ట్రాఫిక్లోనే వంట కూడా చేసుకోవచ్చని ఆమె పేర్కొన్నారు. ట్రాఫిక్

## కరెంటు బిల్లుల మోత

'కాంగ్రెస్ వస్తే, కరెంటు కోతలు వస్తాయి' అన్నది సోషల్ మీడియాలో బాగా వైరల్ అయ్యే కామెంట్. దీన్ని నిజం చేస్తూ డిపాచి రోజు కూడా బెంగళూరు నగరంలో విద్యుత్తు కోతలు విధించారు. ఎఫ్ఎస్

## ఇందిర క్యాంపేన్లు మూసివేత

సామాన్యుల కడుపు నింపే ఇందిర క్యాంపేన్లను ప్రభుత్వం మూసివేస్తున్నది. బీబీఎంపీ అధ్యక్షులలో బెంగళూరువ్యాప్తంగా 175 శాతం అధ్యక్షులను క్యాంపేన్లు, మరో 24 ముఖ్య క్యాంపేన్లు, 19 కిచ్చెన్లు నడిచి. ఇందులో 23 క్యాంపేన్లు, 11 కిచ్చెన్లు తాజాగా తాళం వేశారు. ఫుడ్ సప్లయర్లు, క్యాంపేన్ల నిర్వాహకులకు చెల్లింపుల్లో జాప్యం జరగడమే ఇందుకు కారణమని తెలుస్తున్నది.



## మహిళా భద్రత ఎక్కడ?

బెంగళూరులో మహిళలకు భద్రత కరువవుతున్నది. ఈ నెల 8న రాత్రివేళ కొందరు ఉద్యోగిణులు ప్రయాణిస్తున్న కారును కిందరు అకతాయిలు వెంటబెంచారు.

## ప్రభుత్వంలో అవినీతి

కాంట్రాక్టర్లు, బిడిల్లో కమిషన్లు అందుతున్నారని డిప్యూటీ సీఎం డీకే శివకుమార్ సహా సీఎం సిద్ధరామయ్య కుమారుడు యతేంద్ర, కాంగ్రెస్ జాతీయ అధ్యక్షుడు మల్లికార్జున ఖర్గే కుమారుడు, మంత్రి ప్రయోజ్ ఖర్గే అరోపణలు వస్తున్నాయి. డిప్యూటీ సీఎం తమను కమిషన్ అందుతున్నారంటూ బుఖారీ బెంగళూర్ మహనగర పాలక కాంట్రాక్టర్ల సంఘం

బాదితుల్లో ఒకరి భర్త ఈ విషయాన్ని 'ఎక్స్'లో పేర్ చేశారు. ఈ పోస్టు సృష్టించిన నెటిజన్లు తమకు ఎదురైన అలాంటి ఇబ్బందికర ఘటనలను పేర్ చేశారు.